

牡丹区推行“首席”法治服务

助推基层社会治理“大变样”

本报讯 (通讯员 赵伟 记者 胡德光)

2021年,牡丹区李村镇十余个村的70多名留守妇女、老人先后在某公司经营的大棚项目打零工。后来,大棚项目经营不善,拖欠周边群众12.7万元工资。

牡丹区首席法律咨询专家、牡丹区法院副院长王媛媛了解情况后,为维护群众合法权益,组织建立绿色通道快立快审程序。今年7月4日,牡丹区法院组织召开李村镇群众拖欠工资集中发放仪式。第一期43名群众的30950元工资全部发放到位。“真没想到,这工资竟然真拿到手了。”李村镇后张村的汲女士拿到工资后感激地说。

近年来,牡丹区积极推行首席法律咨询专家制度,从加强队伍、健全机制、做实服务等方面入手,积极践行法治服务,在优化法治营商环境、深化重点行业领域规范化建设、推动社会风险防范化解等领域作出了积极贡献。

建强队伍 完善工作机制

今年4月4日,牡丹区组织召开首席法律咨询专家聘任仪式,聘请首席法律咨询专家7名、法律咨询专家库成员18名,其中法学博士1名、法学硕士2名;制定出台《牡丹区法学会关于推行首席法律咨询专家制度的实施方案》《首席法律咨询专家管理办法》《首席法律咨询专家工作流程》《首席法律咨询专家参与矛盾纠纷调解制度》等制

本报讯 (记者 胡德光)今年以来,成武县坚持把普法工作融入法治实践,基层治理、乡村振兴全过程各环节,积极构建乡村治理新格局,着力打造“线上+线下”法治宣传阵地,以“三个精准”做活普法品牌。

精准聚力,让普法更具特色。打造“伯乐故里普法行”普法品牌,围绕“乡村振兴·法治同行”活动,在“广、准、精、实”上持续发力。同时,积极落实“谁执法谁普法”责任制,构建“法治文化宣传矩阵”。先后筹划开展“伯乐故里普法行”八大主题系列宣传活动188场次,其中开展“乡村振兴·法治同行”、法进乡村(社区)活动118场次,发放宣传资料3万余份。

精准滴灌,让普法更显实效。“群众需要什么,普法就宣传什么。”根据群众的工作生活实际,用通俗易懂的普法宣传标语和资料,在农闲、大集、麦收、秋种等时间节点,通过普法赶大集、摆摊送法、普法文艺演出、法治电影下乡等群众喜闻乐见的形式,普及道路交通、医疗卫生、劳动保障、禁毒反诈等法律知识,让群众愿意听、听得懂、记得住、用得上。

精准融合,让普法更有温度。用“法治+活动”的形式聚人气,通过送一场法治电影、演一出法治戏曲、上一堂法治讲座、选一批学法用法示范户等活动,努力将普法与群众生活实际相结合,让群众感到变化、看到成效、得到实惠。注重法治文化,涵养法治风气,结合本地戏曲形式,推出《退彩礼》《让宪法耸立天地间》等一批原创法治文艺作品,营造了尊法学法守法用法的浓厚氛围。

成武县以“三个精准”做活普法品牌

度文件,着力构建统一指挥、上下联动、资源共享、富有活力的制度机制。

牡丹区法学会还组建了32人的青年法学法律人才库,从36名公职律师、44名新招录公务员以及教学科研单位、法律服务机构、其他社会组织中选拔青年优秀业务骨干,划分专业门类,进一步加强区法学会法律人才队伍建设,壮大“首席”储备力量。

“作为区青年法学法律人才库的成员,与首席法律咨询专家一起参与多起法治实践,在案件的调解中受益匪浅,收获很多。”山东曹州律师事务所的青年骨干律师邢芳威加入后深有感触。

牡丹区法学会常务副会长杨传斌介绍,牡丹区法学会鼓励首席法律咨询专家组建团队,带领和培养一批有关专业的法律业务骨干,目前已建立了法治营商环境建设、城建项目重整脱困、物业行业治理、涉法涉诉案件化解等团队,真正让首席法律咨询专家成为党委政府科学决策的“智囊团”、优化法治营商环境的“护航者”,助推基层社会治理建设的“排头兵”。

纾难解困 创优营商环境

今年4月,牡丹区组织法院、检察院、公安、司法行政相关负责同志与7名首席法律咨询专家等到企业进行调研走访,围绕法治化营商环境建设进行深入讨论和交流,

从社会环境、市场环境、司法环境、服务环境四个方面提出法律意见。

今年5月,杨传斌带领首席法律咨询专家先后走进辖区行业龙头企业,实地走访车间工地,与企业负责人进行座谈,详细了解企业生产经营状况、产品研发进展、劳动关系、知识产权保护等情况,并对调研中发现的企业在职工养老保险缴纳、股权转让、专利保护等方面存在的一些风险提出法律建议,帮助企业化解矛盾纠纷60余件,形成调研报告2篇。

“非常感谢牡丹区法学会组织首席法律咨询专家到辖区企业调研,帮助企业化解难题,对专家调研报告中提出的法律意见,我们将会同相关企业认真学习研究,在今后经营管理中整改落实。”牡丹区大黄集镇党委副书记、镇长刘宁说。

打造品牌 做实物业服务

“我们业主终于收回了物业会所有的所有权,非常感谢法律咨询专家的全程指导。”牡丹区大学嘉园小区业委会的孟女士胜诉后对孙占军说。

孙占军是牡丹区法学会法律咨询专家,也是物业行业工作站的指导律师,他积极开展法治实践,主动为大学嘉园小区业主维权等提供法律援助,通过诉讼,大学嘉园小区业主委员会为全体业主讨回了近400万元的物业会所资产。

据悉,牡丹区法学会充分发挥自身优势,与“红色物业”专项行动相结合,组织成立了物业行业工作站。

以群众普遍关注的物业收费、服务标准及开发商遗留问题为切入点,组织首席法律咨询专家、法律志愿者、律师会员进小区,广泛开展民法典和相关法律宣传,向业主提供专业的法律咨询帮助。

牡丹区首席法律咨询专家、牡丹区物业服务中心主任钱瑞成介绍,物业行业工作站先后深入26个小区实地调研,对物业收费管理、违法乱搭乱建整治、消防安全治理、小区物业服务用房专项清理等工作提供法律咨询39次,指导化解矛盾纠纷103起,对公安消防部门22件、城管部门173件处罚案件提出法律意见和建议,均得到采纳。

今年9月4日,牡丹区组织召开全区物业行业领域专项治理工作动员会,印发了《关于在物业行业领域开展专项治理活动的实施方案》,通过为期半年的专项治理,严格物业行业的日常管理和物业服务监督考核,推进物业服务提质增效,切实增强群众的获得感、幸福感和安全感。



未成年人骑电动车撞伤路人被判担责

本报讯 (记者 胡德光)近日,单县法院审理了一起未成年人驾驶电动车致人受伤的交通事故责任纠纷案件。

今年2月,李某(未成年)驾驶电动二轮车沿单县舜师路自东向西行驶至某小区时,与自北向南步行至此的黄某碰撞发生交通事故,造成黄某受伤、车辆损坏。此事故经单县交警大队处理认定:李某未满16周岁,驾驶电动二轮车在道路上行驶,违反了有关规定,应承担此事故的全部责任,黄某无责任。经鉴定,黄某构成人体损伤九级伤残。法院判决李某及其父母按照相应责任赔偿黄某。

承办法官表示,随着电动自行车的普及,未成年人驾驶电动自行车上学、出行的现象非常普遍,由此引发的

交通事故时有发生。未成年人出行时,应选择安全且与自身年龄相匹配的交通工具。未成年人驾驶电动车,遇突发情况时,应对能力和控制能力较弱,对复杂的交通环境缺乏准确的认识和判断,甚至伴随一些危险动作,存在很大的安全隐患。为了避免悲剧的发生,家长作为监护人,一定要切实履行好监护责任,把好安全第一道关,未成年人如违规驾驶酿成交通事故,其应当承担的责任依法由其监护人承担。

承办法官提醒,父母对于未成年人驾驶电动车的危险性应有充分的认识,不要为了便捷而忽视潜在的风险。在日常生活中,父母应向未成年子女普及交通法规知识,禁止未达年龄的子女独自驾驶自行车、电动车上路。

巨野警方抓获36名境外电诈“回流”人员

本报讯 (记者 胡德光)近日,巨野县公安局经过深度分析、持续攻坚和连日奋战,先后辗转广东、福建、江西、湖南等地,成功抓获境外电诈“回流”境内人员36人。

今年8月份,巨野警方不断扩大案源,寻找线索,通过对以前案件的资金流、信息流深度梳理、研判,发现在缅甸、老挝实施电信诈骗的林某、张某、龚某等36名涉诈人员,于近期陆续从缅甸、老挝“回流”归国。

巨野警方对该案高度重视,抽调80余名警力分成四个抓捕小组,制定了详细抓捕计划,力争将犯罪嫌疑人全部抓获。自10月16日起,四个抓捕小组分别赶赴广东、福建、江西、湖南等地实施抓捕。四个抓捕小组经过半

个多月的连续奋战,克服重重困难,在当地警方的配合下,成功将林某、张某、龚某等36名犯罪嫌疑人全部抓获归案。

经查,36名犯罪嫌疑人中,有组长、金主、财务等骨干成员多人,他们多为主动前往境外参与电信网络诈骗犯罪活动,也有部分人员被所谓的“月入十万”所蒙骗,身陷境外诈骗窝点。而实际上,诈骗窝点绝大多数人员每天工作都超过12个小时,由于级别低、工资少,不仅赚不到钱,反而被要求支付高昂的“路费”。部分窝点成员因为长期没有业绩,入不敷出,“淘金梦”彻底破碎,在支付了高额的赎金后,纷纷选择回国。

目前,此案正在进一步侦办中。

4万余元电缆被盗

本报讯 (通讯员 庞倩茹)11月6日,郓城县公安局程屯派出所破获一起盗窃电缆案,将犯罪嫌疑人张某抓获。

11月4日14时许,杜某报警称,其在郓城县程屯镇某处地质勘探施工现场发现线路短路,后进行检查发现,施工线路被人砸断,专用电缆也被偷走,价值4.3万元。

接警后,民警立即开展侦查工作。因案发现场位于田地间,且现场及周边无监控探头,给民警的侦查工作带来诸多困难。办案民警遂拓宽侦查范围,从离现场最近的监控查找线索,终于发现一驾驶绿色电动轿车的可疑身影。经过深摸细

排,民警确定盗窃嫌疑人系张某,并将其抓获。

经查,11月4日13时许,张某从程屯镇集市回家路过大施工地点时,看到铺设的施工电缆,临时起意,将施工电缆盗走,后藏匿于家中。

目前,犯罪嫌疑人张某已被郓城县公安局依法采取刑事强制措施,其所盗电缆已被全部追回。



校园生活添“警”彩

近日,鲁西新区公安分局丹阳派出所中央公园警务室为辖区100余名学生举办“警营开放日”活动。期间,学生们通过“打卡”警务室等活动,进一步增长了校园安全、预防未成年人犯罪等知识。同时,活动也有效拉近了警民关系。

通讯员 李增强 摄



访企业 保平安

近日,曹县公安局青菏派出所组织民警深入辖区企业进行安全生产检查,及时消除安全隐患,主动为企业排忧解难,为企业创造良好的生产环境。通讯员 董西德 摄



学法懂法源自一点一滴
守法用法始于一言一行

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人